云南省搬迁安置办深化行政管理改革-

公务员绩效管理赋能移民搬迁安置工作

在云南省水利水电移民搬迁安置系统,一场以公务员绩效管理为牵引的深刻变革正持续深化。"绩由事考、人以绩论"成为激励干部职工担当作为的鲜明导向,推动移民搬迁安置工作高质量发展,不断提升移民群众的获得感、幸福感、安全感。

作为中央组织部公务员绩效管理试点单位,省搬迁安置办以 绩效管理为"指挥棒",以实干实绩为核心导向,持续深化作风革 命、效能革命,探索出一条公务员管理与重大民生工程深度融合、 互促共进的新路径。



机制创新 绩效管理的精工之笔

高效的行政管理,离不开科学机制的支撑。省搬迁安置办的绩效管理实践,绝非简单的考核评比,而是一场系统性、整体性、重构性的管理变革,从根源上破解管理难题。

移民搬迁安置工作关系到每一个大中型水利水电工程移民群众的切身利益,每一项审批的效率、每一个工程的进展、每一笔资金的发放,都直接影响移民群众的生产生活质量。

"绩效管理首先是一场思想革命,它要改变的是长期以来'干与不干一个样、干多干少一个样、干好干坏一个样'的惯性思维,同时也是考察领导干部忠诚担当的'干里眼'。"省搬迁安置办党组成员、副主任冯理银表示。

立足职能定位,省搬迁安置办党组将服务国家西部大开发、碳达峰碳中和、乡村全面振兴等战略与云南"3815"战略发展目标深度融合,科学制定单位年度目标任务。围绕计划、执行、评价、反馈4个关键环节,构建起闭环式绩效管理体系,通过自下而上与自上而下相结合的方式,层层分解任务、压实责任,实现责任全覆盖、任务全落实。

在绩效执行环节,党员领导干部带 头一线攻坚、冲锋在前,广大职工奋勇争 先,绩效办全程跟踪问效。他们将办公室 搬到库区一线,直面移民搬迁安置中最 尖锐的矛盾、最棘手的难题,以一线工作 法推动问题解决。

试点工作两年以来,省搬迁安置办累计推动完成大中型水利水电工程移民搬迁安置4960人,全力促进库区和移民安置区经济社会发展,这正是绩效管理引导干部担当作为、建功立业的生动写照。

数字赋能 技术驱动的效能革命

走进省搬迁安置办,综合管理电子屏幕上实时滚动显示着全省移民搬迁安置工作的各项数据——这是我省在全国率先开发出的移民搬迁安置数字管理平台,通过构建云南省搬迁安置办公室门户网站、综合业务管理平台、资金项目监管平台和公共服务管理平台,形成"一网三平台"的科学管理模式,将全省水利水电工程移民、后期扶持人口、后期扶持项目及资金使用统一纳入管理。绩效管理数字化信息也在"一网三平台"率先运用。

目前,"一网三平台"已覆盖省、州市、县级搬迁安置管理机构146个、业主单位和设监评单位30多家,注册应用用户2333名。门户网站累计发布移民政策、政府信息公开事项和新闻资讯2307条,访问量477万余次。

"一网三平台"的运用,让项目管理

更科学、资金监管更高效。平台已载录水利水电工程项目475个、后期扶持项目1.6万个、后扶人口信息84.4万条;绑定银行账户426个,实时监控交易流水19万笔,线上发放逐年补偿资金30余万人次,有效防范了移民安置资金被挪用、转移、隐匿等违规违纪问题。

在"一网三平台"大数据支撑下,公务员绩效管理信息系统实现了"四个一":管理内容一目了然、管理程序一条流水、管理结果一键查询、管理运用一步到位。这套系统犹如为绩效管理装上了"智慧大脑",让管理更加精准、高效。

自试点工作开展以来,省搬迁安置 办指导编制桃源水库、景腊灌区等30 件重点工程的移民实物调查工作细则、 移民安置规划大纲和规划报告50件次;加快推进滇中引水、黑滩河水库等 56件在建工程移民安置;扎实推进金沙 江、澜沧江流域水电工程移民搬迁安置 工作,完成奔子栏、橄榄坝水电站移民 安置规划审核;编制省级示范项目现场 踏勘问题清单,高起点谋划、高标准实 施后期扶持项目。

民生温度 绩效管理的温暖答卷

绩效管理的成效如何,最终要由移 民群众来检验。

聚焦水利水电移民行政审批服务 效能提升,省搬迁安置办以政务服务

"走流程"行动为重要抓手,精准查摆并破解审批环节堵点难点问题。研究制定工程建设项目审批服务事项清单、工程建设项目特别程序和中介服务事项清单,印发16个行政许可流程模板,推动审批工作标准化、规范化、便捷化,行政审批时限由14个工作日压缩至6个工作日。试点工作以来,发布"停建通告"10件,高效完成50个移民安置规划大纲和移民安置规划的审批事项,服务对象满意率达100%。

在直补资金发放方面,创新实施后期扶持资金激励约束机制,通过奖优罚劣、奖快罚慢,连续3年运用惠民惠农财政补贴资金"一卡通"在一季度前一次性发放全年直补资金,相关工作走在全国前列,助力移民群众安居乐业的期盼与梦想早日实现。

文化培育 绩效管理的深层蜕变

在省搬迁安置办,绩效管理已内化成为每一位干部职工的工作习惯,成功培育了以"678"为标志的绩效文化和管理体系。

"6项机制"促长效——建立一月一计划、一月一小结、一月一评价、一季一分析、半年一通报、一年一考评的工作机制,形成有计划有小结、有执行有监督、有评价有反馈、有改进有提升的工作闭环。

"7次培训"强理念——从全办启动

动员大会到绩效管理专题讲座,从新入职人员培训到每半年试点工作推进会针对绩效管理员的培训,多维度、全覆盖的培训体系,让"干与不干不一样,干多干少不一样,干好干坏不一样"的理念深入人心。

"8项制度"立标准——构建以1个总体方案、1个实施办法和6个配套细则为核心的"2+6"绩效管理制度体系,实现管理有依据、评价有标尺、操作有规范。

"这种绩效文化的培育,使管理从外 在约束转变为内在自觉,形成了比学赶 超、干事创业的浓厚氛围。"省搬迁安置 办综合处处长张宁说。

经验启示 可资借鉴的"云南样本"

省搬迁安置办公务员绩效管理试点工作的成功实践,为全省乃至全国公务员绩效管理提供了可借鉴、可复制、可推广的实践样本。其成功经验可概括为四个方面.

"一把手"工程是根本保证。办党组将绩效管理作为重大政治任务和"一把手"工程。主要领导挂帅,牵头成立领导小组,带头研究部署、跟踪问效、开展评价。每月主任办公会雷打不动点评各处室绩效完成情况,每年党组会议研究指标体系和评价结果。高位推动确保绩效管理工作落地见效。

精细化指导是关键支撑。省委组织部的全程跟进、精准指导,是试点工作顺利推进的重要保障。从试点工作培训会到专题座谈、实地调研,省委组织部聚焦绩效指标设置、过程管控、结果运用等关键环节,在制度办法制定等难点问题破解上给予针对性指导。

"三位一体"管理体系是手段。构建 "目标引领一过程管控—结果应用"全链 条机制,形成闭环管理,有效激发公务员 队伍干事创业的活力。

集体化参与是力量源泉。省搬迁安 置办充分汲取干部职工的智慧和力量, 坚持边研究探索、边总结提升、边完善优 化,从指标体系到信息系统,再到制度体 系,都在实践中不断迭代升级。

绩效管理是一场永无止境的探索。 在解决金沙江下游四站移民遗留问题中,省搬迁安置办构建的上下联动、权责明晰推进体系,正是绩效管理在实践中灵活运用的成果。绩效管理的持续深入,促进了搬迁安置工作顺利推进,为我省水利水电工程建设提供了坚实保障。

省搬迁安置办相关负责人介绍:"通过公务员绩效管理,全面激发了干部队伍的内生动力,推动了党中央、国务院决策部署和省委、省政府工作要求落实落地。这场轰轰烈烈的'绩效革命',正成为驱动全省搬迁安置系统工作高质量发展的强大引擎。"

图片由东川临港社区提供

凤庆县大兴村立足优势发展产业一

农文旅融合绘就移民幸福新生活

近年来,凤庆县始终坚持 "搬得出、稳得住、能致富、可发 展"理念,在云南省、临沧市搬迁 安置部门的关心支持下,累计投 入4.49亿元移民后期扶持资 金,建成马庄、团山、永发、兴发、 兴旺等16个移民新村。通过深 耕农文旅融合发展路径,16934 名移民群众在乡村振兴的画卷 上描绘下了幸福新图景。

庭院生金 方寸天地撑起致富大舞台

走进凤庆县洛党镇大兴村兴发自然村,一个个雅致的移民小院整齐排列,洁净的巷道蜿蜒延伸,院内外鲜花绽放、林木葱郁,一派生机盎然的乡村景象。在"娜娜的小院"里,果树环绕着凉亭,移民王连娜边整理餐桌边笑着说:"现在守着院子做餐饮,一年能挣十几万元,比以前在老家强太多了。"依托凤庆、云县交界的区位优势,她家的庭院餐饮成了"一刻钟经济消费圈"里的热门打卡地。

这样的幸福蜕变,源于凤庆县对庭院经济的精准培育与大力扶持。针对洛党镇大兴村兴旺、兴发两个安置点1000多名移民的致富需求,凤庆县创新推出"移民户自筹+奖补资金+互助借款"三轮驱动模式,按户提供1万元至3万元奖补资金和10万元以内互助借款,引导移民群众以庭院为载体,探索发展"小院经济",拓宽收入渠道。政策红利激活了移民的创业热情。如今,兴旺、兴发已成功培育特色庭院25户、微商铺6间,带动12户移民发展种植养殖业,实现了"院院有项目、户户有收益"。

"自 2023 年发展庭院经济以来,移 民人均纯收入大幅增长,已超 2 万元。" 凤庆县洛党镇大兴村党总支书记杨亚光 介绍,更可喜的是,随着收入的增加和生 产方式的转变,移民群众的生活习惯和 思想观念都发生了转变,从传统思维转向新思维,彻底融入了当地生活。

文旅赋能 **移民新村激发跨越新动能**

在2025年的大兴村美食节上,移民杨继清的手工面条成了"明星产品"。从鲁史镇迁入安置点后,杨继清重拾祖传制面手艺,创办了杨氏面条加工坊。他做的面条筋道醇香,备受游客青睐。"从以前'靠补偿过日子'到现在'靠手艺挣大钱',日子过得踏实又有奔头。"杨继清的感慨道出了许多移民群众的心声。

为激活移民新村经济活力,洛党镇 大兴村兴旺移民自然村已连续举办两届 "乡村美食节",吸引了来自全国各地的 游客。来自浙江杭州的王小丽和朋友参 加了两届美食节,她说:"在这里既能看 美景、品红茶、听民歌,还能吃上地道的 民间美食,真是不虚此行。"

为了抓住美食节带来的流量红利, 移民群众纷纷打开家门、喜迎宾客,在 自家庭院摆起特色摊位,将自家种植的 农产品、手工制作的美食变为热销商 品,以美食为纽带,推动农文旅深度融 合。"我们依托大兴村的区位优势,打造'一刻钟经济消费圈',让美食节成为移民群众展示庭院经济成果、拓宽产品销售渠道的平台。"凤庆县洛党镇人大主席李星珊介绍。

除了美食,凤庆县大兴村还依托丰富的温泉资源,大力发展旅居产业。夜幕下,灯火通明的温泉房产营地里,来自南昌的房车旅游达人李艳君正在直播分享旅居体验:"这里四季如春,可以泡温泉、赏美景,简直是旅居的天堂。"来自新疆的段彦勇夫妇更是第三次来此过冬,他们对凤庆的养生环境情有独钟:"冬天温暖,夏天凉快,比家里还舒服。闲暇时遛狗、煮茶、赶集、泡温泉,太惬意了。"

自2024年10月底运营以来,该营地已接待房车58辆,多数游客的旅居时长超过15天,最长计划停留3个月。"'候鸟'引'候鸟'。随着口碑不断传播,后续还会有更多游客来这里过冬。"大兴温泉度假村负责人龚建成充满信心地说。

如今,凤庆县已确定旅居试点22 个,探索候鸟式、疗养式、商务式、青创 式、体验式5种旅居模式,将温泉康养、 田园休闲与文化体验深度融合,既为游客提供了"诗和远方",也为移民群众拓宽了增收路径。

林下掘金 产业联动夯实增收根基

"在基地打工一天能挣80元,我自己还种了坚果、养了猪,一年收入大概有20万元。"在洛党镇大兴村凤庆红色富民种植有限责任公司的种植基地里,移民群众罗伟军一边除草一边笑着算起增收账。基地里,坚果树葱翠繁茂,树下套种的红花、玉米、向日葵、旱稻、折耳根、蓝莓等经济作物长势喜人。

大兴村是凤庆县典型的移民聚居村,2014年,移民群众王之军在村"两委"的支持下,牵头组建了凤庆红色富民种植有限责任公司,采取"龙头企业+合作社+农户"的经营模式,通过租赁土地集中打造产业示范点,引领移民群众发展"林下+"经济。

如今,红色富民公司已成功打造林粮、林药、林菜、林蔬、林畜、林禽等"林下+"特色种养基地1990.7亩。其中,综合种

植示范基地503亩、农户入股土地种植1487.7亩。种养资本投入、技术指导、产品回收等,全部由公司承担。"我们的农产品品质好、销路好、收益好。去年公司收入达120多万元,还为村集体增收4.6万元"下之军场协说

以小庭院撬动大发展,从政策扶持到多元增收,凤庆县移民新村的华丽蜕变,既彰显了政策的温度,也展现了移民工作的力度。如今的凤庆县,16个移民新村已实现基础设施、产业培育、文旅融合三重跨越,移民群众的幸福感、获得感不断提升,正昂首阔步走向更加美好的新生活。

图片由凤庆县融媒体提供



本报地址: 昆明市日新中路 516号 集团办: 64143341 编委办: 64141890 经委办: 64166892 全媒体编辑中心: 64141286 舆论监督中心: 64145865 邮政编码: 650228 广告许可证: 滇工商广字第1号 零售每份二元 云南日报印务中心印刷